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1. Informacje ogólne 
1.1. Przedmiot opracowania 
Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt wykonawczy, architektoniczny pod nazwą: 
„Przebudowa i zmiana sposobu użytkowania istniejącego budynku magazynowo- biurowego 
zlokalizowanego przy ul.Stalmacha 7 w Zabrzu na budynek usługowy CUS z przeznaczeniem na cele 
gospodarcze, edukacyjne i kulturalne, rozbiórka istniejącego obiektu parterowego przylegającego do 
budynku, dobudowa pomieszczeń sanitarno- higienicznych oraz budowa parkingu naziemnego dla 
samochodów osobowych wraz z zagospodarowaniem terenu i infrastrukturą towarzyszącą”. 
 
1.2. Zakres opracowania 
Zakres opracowania obejmuje istniejący budynek magazynowo- biurowy w tym: poziom parteru dostępny 
bezpośrednio od strony ul. Cmentarnej, I piętro dostępne z poziomu placu wewnętrznego, II piętra oraz 
zagospodarowanie terenu ujęte w TOM-ie Ia w obrębie działki nr 1034/78. 
Niniejsze opracowanie przedstawia TOM II. Stanowi on nierozłączną całość dokumentacji projektowej z 
pozostałymi opracowaniami: 
- TOM Ia - Projekt zagospodarowania terenu 
- TOM Ib - Projekt architektoniczny- niniejsze opracowanie 
- TOM II -  Część konstrukcyjna – niniejsze opracowanie 
- TOM III - Instalacje elektryczne 
- TOM IV - Instalacje niskoprądowe z instalacją telekomunikacyjną  
- TOM V - Instalacje sanitarne: wod-kan, c.o., gazowa  
- TOM VI - Instalacje sanitarne: wentylacja mechaniczna 
Niniejsze opracowanie nie obejmuje projektów przyłączy: przyłączy wodociągowego, kanalizacji 
deszczowej i sanitarnej, które objęte zostały odrębnymi opracowaniami. Budynek zasilany będzie w gaz i 
energię energetyczną z przyłączy istniejących zlokalizowanych w poziomi parteru. 

 
1.3. Właściciel 
Gmina Miejska - Zabrze 
ul. Powstańców Śląskich 5-7 
41-800 Zabrze 
 
1.4. Inwestor 
Miasto Zabrze 
ul. Powstańców Śląskich 5-7 
41-800 Zabrze  
 
1.5. Jednostka wykonująca opracowanie 
Projekt Plus Architekci s.c. G.Tkacz, T.Borkowski 
Plac Krakowski 10 
41-800 Zabrze 
 
Konstrukcja: 
Projektant: mgr inż. Krzysztof Siodmok, upr. nr SLK/2050/PWOK/08 
Sprawdzający: mgr inż. Karolina Matuszek-Siodmok, upr. nr SLK/2051/PWOK/08 
 
2. Podstawa opracowania: 
- Umowa z inwestorem 
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- Wytyczne inwestora i Użytkownika 
- Opinia geotechniczna 
- Dz.U.02.75.690 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 12 kwietnia 2002r. w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. (wraz z 
późniejszymi zmianami) 

- Dz.U.03.120.1126 - ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 23 czerwca 2003 r. 
w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia 

- Dz.U.12.0.463 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA TRANSPORTU, BUDOWNICTWA I GOSPODARKI 
MORSKIEJ z dnia 27 kwietnia 2012r w sprawie ustalenia geotechnicznych warunków posadowienia 
obiektów budowlanych 

- Dz.U.12.0.462 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA TRANSPORTU, BUDOWNICTWA I GOSPODARKI 
MORSKIEJ z dnia 27 kwietnia 2012r w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu 
budowlanego 

 
3. Parametry geotechniczne gruntów, opinia geotechniczna. 
Parametry geotechniczne gruntów przyjęto na podstawie protokółu z badań podłoża z dn. 20.01.2014 
opracowanego przez firmę „MRW PROJEKT SERWIS” Romuald Chryst. 
Wyciąg z protokołu: 
„Podłoże przedmiotowego budynku do zbadanej głębokości w głównej mierze budują piaszczyste nasypy 
miejscami zanieczyszczone substancjami ropopochodnymi. Grunt rodzimy w postaci plejstoceńskich 
piasków sandrowych nawiercono na głębokości 1,9m, czyli 3,7 m pod poziomem posadzki obiektu. W 
podłożu panują korzystne warunki gruntowo-wodne. Stwierdzone grunty należą do nośnych i mało 
ściśliwych. Obecności wód gruntowych nie stwierdzono”. 
 
Pod wszystkimi projektowanymi fundamentami należy zagęścić podłoże gruntowe do wartości min. 
Is>0,98. 
Wynik potwierdzić badaniami przeprowadzonymi przez uprawnionego geologa. 
 
Całość gruntów niebudowlanych należy wymienić 
 
Kategoria geotechniczna obiektów 
Dla całości obiektów przyjęto drugą kategorię geotechniczną. 
W rejonie posadowienia występują proste warunki gruntowe, poziom wód gruntowych poniżej poziomu 
posadowienia. 
 
4. Poziom „±0,000” 
Zgodnie z częścią architektoniczną. 
 
5. Rozwiązania konstrukcyjne i materiałowe, przyjęte przekroje elementów konstrukcyjnych 

budynku 
 
5.1. Materiały konstrukcyjne 
- beton: C8/10 (podkład betonowy),C20/25, C25/30; 
- stal zbrojeniowa: A-IIIN: B500SP; 
- drewno lite: C24; 
- pustaki ceramiczne klasy fb=15MPa; 
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- bloczki fundamentowe klasy fb=15MPa; 
- cegła pełna klasy fb=15MPa; 
- zaprawa zwykła do murowania ścian konstrukcyjnych: zaprawa klasy fm=10MPa; 
- nadproża prefabrykowane ceramiczne do systemu ścian ceramicznych, oraz nadproża typu L19; 
- blacha trapezowa o wysokości 85mm, gr. min. 0,88, minimalne parametry wytrzymałościowe blachy: 

 

 

 
 
5.2. Fundamenty 
5.2.1. Wykopy 
Całość gruntów niebudowlanych usunąć. 
Do wymiany gruntu pod nasypami niebudowlanymi można stosować rodzime grunty piaszczyste. 
Wykopy można prowadzić mechanicznie do poziomu posadowienia fundamentów. W obrębie istniejących 
murów fundamentowych wykop prowadzić ręcznie. 
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Całość fundamentów wykonać na gruncie z zagęszczeniem do Is>0,98 – wynik potwierdzić badaniami 
przeprowadzonymi przez uprawnionego geologa pod fundamentami F-1, F-2, F-3, F-4, F-6, F-7 – po 
jednym punkcie pomiarowym. Dla fundamentów F-5 (ław) badania przeprowadzić w punktach połączenia 
fundamentów z istniejącymi fundamentami oraz na ich długości max co 5m. 
Pod fundamentami wykonać chudy beton gr. 10cm (beton C8/10). Powierzchnię chudego betonu 
zaizolować od góry lepikiem 2x.  
Prace związane z wykonywaniem wykopów prowadzić w okresach o stosunkowo małych natężeniach 
opadów atmosferycznych.  
W przypadku napotkania wody gruntowej przewidzieć czasowe odprowadzanie wody z wykopów. 
 
5.2.2. Fundament windy 
Fundament szybu dźwigu wrysowano dla przyjętego producenta dźwigu. Przed realizacją należy 
ostatecznie przyjąć producenta dźwigu i dla przyjętego typu wykonać fundament. 
Fundament należy dostosować do dźwigu – wykonuje budowa. Przedstawiony rysunek traktować jako 
orientacyjny. 
Beton C25/30. Otulina c=50mm. 
 
5.2.3. Zasypka fundamentów 
Zasypkę fundamentów wykonać niezwłoczne po wykonaniu fundamentów z gruntów niewysadzinowych 
pozbawionych kamieni o ostrych krawędziach czy składników organicznych, zagęszczając warstwami co 
20cm. 
Do zasypki można stosować grunty piaszczyste. 
Wolne przestrzenie pomiędzy istniejącymi fundamentami blokowymi a istniejącymi i projektowanymi 
ścianami wypełnić np. suchą mieszanką betonową. 
Przestrzenie pomiędzy osiami 4-6, A-B1 prawdopodobnie są zasypane gruntem. Należy zweryfikować 
jego nośność przed posadowieniem fundamentów F-5’. 
 
Całość fundamentów zaizolować zgodnie z częścią architektoniczną. 
 
5.3. Mury fundamentowe segmentu B 
Ściany murowane wykonać z bloczków betonowych gr. zgodnie z architekturą klasy fb=15MPa 
murowanych na zaprawie zwykłej do murowania ścian konstrukcyjnych o fm=10MPa. 
Połączenia ścian istniejących i projektowanych wzmocnić przez osadzenie w spoinie poziomej prętów 
2φ10 A-IIIN co drugą warstwę. 
 
5.4. Ściany nośne, nadproża prefabrykowane segmentu B 
Ściany murowane z pustaków ceramicznych gr. 25cm i 30cm klasy fb=15MPa murowanych na zaprawie 
zwykłej do murowania ścian konstrukcyjnych o fm=10MPa. 
Połączenia ścian istniejących i projektowanych wzmocnić przez osadzenie w spoinie poziomej prętów 
2φ10 A-IIIN co drugą warstwę. 
Jako nadproża okienne i drzwiowe wykonać nadproża w systemie ścian ceramicznych – dla ścian o 
grubości 30cm – 4 nadproża typu 23.8, dla ścian 25cm – 3 nadproża typu 23.8, dla ścian działowych 11.5 
– 1 nadproże typy 11.5. 
 
5.5. Istniejące mury ceglane segmentu A i B wymagające naprawy 
We wszystkich miejscach, w których występują rysy w murach ceglanych należy wykonać naprawy i 
wzmocnienia rys.  
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Całość napraw wykonać poprzez wzmocnienie miejsc uszkodzonych prętami ze stali nierdzewnej 
ułożonymi zgodnie z wytycznymi producenta systemu wzmocnień murów: 
Parametry prętów do wzmocnień murów: 

Pręty i kotwy śrubowe powinny być wykonane ze stali nierdzewnej klasy Grade 304 wg EN 1.4301 
lub klasy Grade 316 wg EN 1.4401, o następujących właściwościach mechanicznych: 

- umowna granica plastyczności Re0,2 ≥ 220 MPa 

- wytrzymałość na rozciąganie Rm ≥ 510 MPa 

- wydłużenie względne A5 ≥ 45 % 

Kształt i wymiary. 

Kształt, wymiary oraz dopuszczalne odchyłki wymiarowe powinny odpowiadać danym 
przedstawionym na rys. 1. oraz w tablicy 1. 

 
Rys.1. Wygląd pręta lub kotwy 

Tablica 1 

Średnica pr ęta [mm]  

Długo ść 
skr ętu  

a [mm]  

Obwód pr ęta 
[mm]  

Przekrój 
[mm²]  

1 2 3 4 

Ø 4,5 ± 0,2 
25 ± 1 
29 ± 1 

20 ÷ 35 ≥ 6,5 

Ø 6 ± 0,2 
25 ± 1 
29 ± 1 

25 ÷ 29 ≥ 7,1 

Ø 8 ± 0,2 
38 ± 1 
39 ± 1 

38 ÷ 40 ≥ 8,8 

Ø 10 ± 0,2 45 ± 1 45 ÷ 50 ≥ 14,8 

 
 
System naprawy pęknięć stosować do ścian pełnych oraz do nadproży ceglanych. 
Po osadzeniu prętów spoiny zaprawić zgodnie przyjętym systemem napraw. 
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5.6. Elementy żelbetowe oraz elementy konstrukcji stalowych 
Całość wykonać zgodnie z dokumentacją rysunkową. 
 
5.7. Konstrukcja dachu 
Konstrukcja dachu kratowa z drewna litego klasy C24 z połączeniami w węzłach z płytek kolczastych. 
Konstrukcja kratownicy wykona w całości w zakładzie prefabrykacji. Ostateczną dokumentacje wykonuje 
zakład prefabrykacji. 
Stosować drewno konstrukcyjne klasy C24 suszone termicznie w temp. 65-105°C. Konstrukcję należy 
zabezpieczyć przed działaniem: grzybów, owadów, ognia. Murłaty kotwić śrubami φ12 w rozstawie co 
1,0m do wieńca żelbetowego. 
 
5.8. Naprawa konstrukcji istniejącego stropu w segmencie A, poz. +7,19. 
Konstrukcja stropu w skutek nieszczelności połaci dachowej ulega ciągłej degradacji. 
Pierwsze oględziny obiektu przeprowadzono w 2014r. nie wykazały one szczególnie istotnych uszkodzeń. 
Strop był nasiąknięty wodą, jednak elementy stropu – płyta stropowa, żebra, podciągi nie wykazywały 
uszkodzeń otuliny prętów i korozji zbrojenia. Widoczne były łuszczenia farby. 
 
Podczas kolejnej wizji na obiekcie w 2017r. stwierdzono liczne uszkodzenia otuliny prętów, pręty 
zbrojeniowe w wielu miejscach są pozbawione otuliny i zachodzi korozja zbrojenia. 

 
Podczas realizacji prac należy przewidzieć naprawę konstrukcji stropu: 
- skucie luźnych fragmentów otuliny; 
- osuszenie konstrukcji, odgrzybienie konstrukcji; 
- oczyszczenie całości konstrukcji; 
- zabezpieczenie zbrojenia, lub w razie konieczności uzupełnienie zbrojenia w formie prętów lub taśm 

  
Widok stropu 09.01.2014r Widok stropu 09.01.2014r 
  

  
Widok stropu 18.05.2017r – korozja żebra Widok stropu 18.05.2017r – korozja płyt 
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z włókien węglowych; 
- wykonie wypraw renowacyjnych w miejscach ubytków betonu; 
Całość prac renowacyjnych stropu wykonać w oparciu o kompletny system do renowacji konstrukcji 
żelbetowych.  
Technologię robót oraz zakres remontu elementów konstrukcyjnych wykonać bezpośrednio przed 
przystąpieniem do robót.  
Przed przystąpieniem do prac, sposób renowacji stropu przedstawić do akceptacji do inspektora nadzoru 
inwestorskiego. 
 
5.9. Klasy środowiska, zabezpieczenia antykorozyjne. 
5.9.1. Konstrukcje monolityczne 
Zgodnie z [N9] przyjęto klasy środowiska XC1, XC2. 
Stosować betony: 
C8/10 – jako beton podkładowy - „chudy beton”; 
C20/25 – elementy konstrukcji budynku; 
C25/30 – fundament dźwigu – ostateczną klasę ustalić po wyborze dźwigu; 
Otulina zbrojenia: c=50mm dla fundamentów, c=25mm dla pozostałych elementów konstrukcji. 
Dla konstrukcji stykających się z gruntem zabezpieczenie przez pokrycie izolacją bitumiczną 2x. 
 
5.9.2. Konstrukcje murowe 
Zgodnie z [N10] klasa środowiska dla konstrukcji murowych wewnątrz budynku: MX1 i MX2.1. Dla ścian 
zewnętrznych stykających się z gruntem przyjęto MX2.2. 
Kategoria wykonania robót: A. 
Kategoria elementów murowych: I 
Dla całości istniejących, adaptowanych konstrukcji murowych przewidzieć osuszanie, odgrzybianie 
 
5.9.3. Konstrukcje stalowe 
Przyjęto klasę środowiska C1. 
Dla elementów widocznych stopień przygotowania i powłoki malarskie wg części architektonicznej. 
Dla pozostałych elementów stopień przygotowania powierzchni: St2. 
Minimalne powłoki ochronne – 1x podkład farba alkilowa NDFT=40µm, 1x farba alkilowa nawierzchniowa 
NDFT=40µm. 
Klasa konstrukcji EXC2. 
 
5.9.4. Konstrukcje z drewna 
Zgodnie z [N13] klasa użytkowania: 2. 
Drewno przeznaczone na konstrukcję budynku winno spełniać wymogi wytrzymałościowe zgodnie z 
obowiązującymi normami. Drewno winno być suszone komorowo w temperaturze 65-105°C, o wilgotności 
maksimum 18%.  
Drewno powinno być bez śladów kory, zarobaczenia, sinizny i zgnilizny, pozbawione dużej ilości sęków, 
pęknięć, krzywizny i wichrowatości. Drewno zabezpieczyć przed działaniem ognia, grzybów i owadów. 
 
6. Rozwiązania konstrukcyjne i materiałowe, przyjęte przekroje elementów konstrukcyjnych 

ścian oporowych i schodów zewnętrznych 
6.1. Materiały konstrukcyjne 
- beton: C8/10 (podkład betonowy), C35/45; 
- stal zbrojeniowa: A-IIIN: B500SP; 
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6.2. Fundamenty 
6.2.1. Wykopy 
Całość humusu przemieścić na odkład, całość gruntów niebudowlanych usunąć. 
Do wymiany gruntu pod nasypami niebudowlanymi można stosować rodzime grunty piaszczyste. 
Wykopy można prowadzić mechanicznie do poziomu posadowienia obiektu.  
Całość fundamentów wykonać na gruncie z zagęszczeniem do Is>0,98 – wynik potwierdzić badaniami 
przeprowadzonymi przez uprawnionego geologa w 6 punktach na długości ściany SO-1, 3 punktach na 
długości siany SO-2 i w 2 punktach w obrębie schodów i ścian SO-3,W. 
Pod fundamentami wykonać chudy beton gr. 10cm (beton C8/10) pozostawiając jego górna powierzchnię 
chropowatą. 
Prace związane z wykonywaniem wykopów prowadzić w okresach o stosunkowo małych natężeniach 
opadów atmosferycznych.  
W przypadku napotkania wody gruntowej przewidzieć czasowe odprowadzanie wody z wykopów. 
 
6.2.2. Zasypka fundamentów 
Zasypkę fundamentów wykonać niezwłoczne po wykonaniu fundamentów z gruntów niewysadzinowych 
pozbawionych kamieni o ostrych krawędziach czy składników organicznych, zagęszczając warstwami co 
20cm. 
Całość fundamentów zaizolować zgodnie z częścią architektoniczną. 
Do zasypki można stosować grunty rodzime piaszczyste pochodzące z wykopów. 
 
6.3. Konstrukcje ściany oporowych i innych elementów żelbetowych zewnętrznych 
Całość wykonać w oparciu o część rysunkową. 
 
6.4. Klasy środowiska, zabezpieczenia antykorozyjne. 
Zgodnie z [N9] przyjęto klasy środowiska XD3.  
Stosować betony: 
C8/10 – jako beton podkładowy - „chudy beton”; 
C35/45 (W-8, F100); 
Otulina zbrojenia: c=50mm dla fundamentów i elementów zagłębionych w gruncie, c=30mm dla 
pozostałych elementów konstrukcji. 
 
7. Informacje dotyczące maksymalnej grubości pokrywy śnieżnej zalegającej na dachach. 
Obiekty zlokalizowane są w II strefie obciążenia śniegiem wg [5,6]. Dla przyjęcia maksymalnej grubości 
porywy śnieżnej zalegającej na dachach przyjęto obciążenie charakterystyczne dla obiektów 
qk=0.72kN/m2. 
Przyjmuje się dopuszczalne wartości grubości pokrywy śnieżnej zalegającej na dachu obiektu w 
zależności od charakteru pokrywy śnieżnej: 
- śnieg osiadły (kilka godzin lub dni po opadach)  Q=2.0kN/m3:  0.35m; 
- stary (kilka dni tygodni lub miesięcy po opadach)  Q=3.5kN/m3:  0.20m; 
- mokry       Q=4.0kN/m3: 0.15m; 
- zlodowaciały      Q=7.0kN/m3: 0.10m; 
 
UWAGI: 
- ciężar objętościowy śniegu ulega zmianom, zwykle rośnie z czasem zalegania. 
- grubości warstw śniegu należy mierzyć na dachu obiektu, nie na poziomie terenu.  
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- prace związane z odśnieżaniem dachów i wsporników prowadzić ze szczególną ostrożności tak, aby 
nie uszkodzić instalacji zamocowanych na dachu oraz poszycia dachu. 

- w części dachu płaskiego budynku mogą tworzyć się „worki śnieżne” – przyrost warstwy śniegu w 
tym miejscu może być trzykrotnie większy, stąd konieczność odśnieżania w tych miejscach może 
okazać się częstsza. 

- w przypadku nieusunięcia warstwy śniegu po ustaniu opadów (ponieważ nie przekroczone zostały 
wartości dopuszczalne), a wystąpienia kolejnych opadów, właściciel powinien zinterpoplować 
odpowiednie wartości tak, aby łączny ciężar zalegającego śniegu nie przekroczył wartości 
qk=0.72kN/m2. 

- w przypadku przekroczenia dopuszczalnych wartości pokrywy śnieżnej zalegającej na dachu 
właściciel obiektu ma niezwłocznie wdrożyć procedury związanie z usunięciem śniegu z dachów. 

- prace związane z odśnieżaniem dachu należy wykonywać zgodnie z przepisami BHP. 
 
8. Uwagi końcowe 
- niniejsze opracowanie jest integralną częścią wielotomowej dokumentacji projektowej – wszelkie 

rozwiązania należy rozpatrywać z uwzględnieniem wszystkich pozostałych tomów dokumentacji; 
- ewentualne propozycje zmian należy przed ich realizacją uzgodnić z biurem projektowym; 
- prace budowlane prowadzić zgodnie z przepisami BHP, a w szczególności z zawartymi w 

rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r. Nr 47 poz. 401) i sztuką budowlaną; 

- przy zastosowaniu materiałów i technologii należy ściśle stosować się do zaleceń producentów; 
- wszystkie przytoczone w projekcie nazwy producentów materiałów budowlanych należy traktować 

jako przykładowe bez konieczności stosowania na etapie realizacji. W przypadku wyboru innego 
producenta niż przytoczony w dokumentacji należy stosować materiały o niegorszych parametrach. 

- PRZED REALIZACJĄ CAŁOŚĆ WYMIARÓW SPRAWDZIĆ ZE STANEM FAKTYCZNYM, PRZED 
ZAMÓWIENIEM MATERIAŁÓW CAŁOŚĆ ZESTAWIEŃ ZWERYFIKOWAĆ; 

- DLA CZĘŚCI ELEMENTÓW KONSTRUKCYJNYCH NALEŻY PRZED ICH REALIZACJĄ DOBRAĆ 
SYSTEM URZĄDZEŃ CZY ELEMENTÓW WYKOŃCZENIOWYCH, A PO ICH DOBORZE 
OSTATECZNIE DOBRAĆ KSZTAŁT KONSTRUKCJI – DOSTOSOWUJE I WYKONUJE BUDOWA: 

o FUNDAMENT DŹWIGU I KONSTRUKCJA SZYBU; 
o KONSTRUKCJA KŁADKI ŁĄCZĄCEJ SZYB WINDY I STROP; 
o FUNDAMENT I KONSTRUKCJA WSPORCZA KLAP NAPOWIETRZAJĄCYCH; 
o KONSTRUKCJA WSPORCZA SUWNICY 
o KONSTRUKCJA DACHU DREWNIANEGO; 
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9. Uprawnienia i przynależność do izby autorów opracowania 
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Zabrzu na budynek usługowy CUS z przeznaczeniem na cele gospodarcze, edukacyjne i kulturalne, rozbiórka istniejącego obiektu parterowego przylegającego do 
budynku, dobudowa pomieszczeń sanitarno- higienicznych oraz budowa parkingu naziemnego dla samochodów osobowych wraz z zagospodarowaniem terenu i 

infrastrukturą towarzyszącą” 
Inwestor: Miasto Zabrze, ul. Powstańców Śląskich 5-7, 41-800 Zabrze 
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